

КОСТРОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ

1885

ПЕРВЫЙ

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧЕРЕЗЪ ДВѢ НЕДЕЛИ.

10-е

№ 19-й

БЫЛЪ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СЪѢЗДЪ депутатовъ костромскаго духовенства 23—25 августа, и засѣданія его происходили въ помещеніи свекоштныхъ учениковъ семинаріи при зданіяхъ костромской духовной семинаріи.

По свѣдѣніямъ же слѣдамъ мы бы полубоимъ ствовали узнать о результатахъ разсужденій всеепархіальной депутаціи костромской и поили къ цѣли естественнымъ путемъ, ни достигли о свѣдѣній, приводящихъ къ достаточно определеннымъ на первый разъ выводамъ.

Оказалось, что разсужденія въ засѣданіяхъ съѣзда шли частію по предложеніямъ епархіальнаго преосвященнаго костромскаго, частію по бумагамъ поступившимъ въ съѣздъ отъ консисторіи, отъ епархіальнаго училищнаго совѣта и отъ редактора костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, и частію по собственному почину депутатовъ съѣзда, и что предметами разсужденій на засѣданіяхъ съѣзда были: а) епархіальное женское училище въ Костромѣ, б) свѣчной заводъ при костромскомъ Ипатіевскомъ монастырѣ и архіерейскомъ домѣ въ немъ, в) епархіальное братство во имя святаго Юны, митрополита московскаго и всея Россіи чудотворца,

г) взаимное страхованіе по епархіи церковныхъ домовъ, причтовыхъ зданій и церквей, д) апробація наблюдателей церковно-приходскихъ школъ, назначенныхъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ и санкція епископа сихъ наблюдателей; и е) вопросъ, съ начала еще года возбужденный въ консисторіи по новоду изданія Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей (см. Костр. Епарх. Вѣд. часть оф., стр. 101—103), вопросъ о рублѣ, такъ формулированный въ протоколѣ: «оставить ли въ силѣ существующій въ консисторіи порядоѣ, по которому циркулярные указы и распоряженія епархіальнаго управленія, на получаемыя ежегодно отъ церквей и монастырей взносы по 1 рублю, печатаются и рассылаются по всѣмъ монастырямъ и церквамъ».

По предмету *епархіальнаго женскаго училища въ Костромѣ*, о чемъ было сдано въ сѣздѣ предложеніе преосвященнаго костромскаго, согласно указу Св. Синода, депутатами сѣзда признано было, что учрежденіе епархіальнаго женскаго училища въ Костромѣ необходимо и неотложно. При этомъ была прочитана записка, поданная редакторомъ Епархіальныхъ Вѣдомостей преосвященному и отъ него сданная въ сѣздѣ, объяснявшая мотивы устроенія епархіальнаго женскаго училища. «Явился вопросъ, на какія средства устроить и обзавести женское духовное училище и откуда взять сіи средства. Сѣздъ рѣшилъ повернуть на воззрѣніе архипастыря своего ходатайство о томъ, чтобы *свѣчный заводъ Ипатьевскаго монастыря и архипастырскаго дома* обратить въ источникъ средствъ для устроенія епархіальнаго женскаго училища. Депутация, избранная изъ болѣе выдающихся лицъ епархіальнаго сѣзда, выразила предъ архипастыремъ и хозяиномъ свѣчнаго завода ходатайство сѣзда. Архипастырь отнесся къ ходатайству весьма благосклонно и дозволилъ сѣзду найти такой способъ отношенія съ свѣчнымъ заводомъ, чтобы и монастырь съ архіерейскимъ домомъ, вспомошествоваемые донынѣ заводомъ, были оставлены при прежнихъ выгодахъ, и

епархіальное духовенство получило отъ завода достаточныя средства на учрежденіе епархіальнаго женскаго училища и на поддержаніе его. Въ отвѣтъ на такую благосклонность преосвященнаго съѣздъ избралъ комиссію изъ священниковъ гор. Костромы и поручилъ ей найти, согласно предложенію Владыки, способъ отношенія съ заводомъ, равно выгодный и для монастыря архіерейскаго, и для епархіальнаго духовенства, получающаго съ завода свѣчи для церквей, соборовъ и монастырей всей епархіи, а сами депутаты съѣзда рѣшили, тѣмъ же временемъ, какъ будетъ работать комиссія, обсудить дѣло о заводѣ всѣмъ духовенствомъ на благочинническихъ совѣщаніяхъ, въ теченіе предстоящаго года, ко времени будущаго епархіальнаго съѣзда.

Отъ преосвященнаго же былъ сданъ въ съѣздъ *проектъ устава костромскаго православнаго братства во имя святаго митрополита московскаго и всея Россіи чудотворца, заблаговременно составленный редакторомъ Епархіальныхъ Вѣдомостей*, также въ интересахъ епархіальнаго женскаго училища, и предназначавшій учрежденіе братства съ двоякою цѣлью: а) устроить и поддерживать епархіальное женское училище и обученіе въ немъ дочерей духовенства, и б) содѣйствовать успѣхамъ грамотности и доброй нравственности народа во всѣхъ предѣлахъ костромской епархіи, разными мѣропріятіями, какъ-то: умноженіемъ церковно-приходскихъ школъ, развитіемъ церковнаго проповѣдничества, улучшеніемъ церковнаго пѣнія въ сельскихъ церквахъ, введеніемъ повсюду виббогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ и въ томъ числѣ съ раскольниками, и распространеніемъ религіозно-нравственныхъ и назидательныхъ чтеній, также общепонятныхъ книгъ, назидательныхъ картинъ и иконъ, умноженіемъ церковно-приходскихъ попечительствъ и сельскихъ приютовъ и т. под. Къ этому проекту устава именно и была приложена вышеупомянутая росписка редактора Вѣдомостей, излагавшая мотивы необходимаго учрежденія костромскаго православнаго

братства во имя св. Іоны митрополита. Обѣ эти бумаги были прочитаны на сѣздѣ и заслушаны, но депутаты не успѣли определенно разсудить излагаемое въ нихъ содержаніе, а нѣкоторые даже, будто бы, совсѣмъ отрицательно отозвались о братствѣ, въ томъ смыслѣ, что братство есть учрежденіе излишнее и вредное, представляющее собою государство въ государствѣ и располагающее къ неповиновенію начальству. Поэтому проектъ устава братства и объяснительная записка къ нему были оставлены сѣздомъ безъ дальнѣйшей трагтаціи въ засѣданіяхъ и какъ бы забыты; такъ что и вопросъ о костромскомъ братствѣ имени св. Іоны остался вопросомъ будущаго для костромскаго епархіальнаго духовенства.

Отъ консисторіи была внесена въ сѣздъ пространная записка по вопросу о томъ: «оставить ли въ немъ существующій въ консисторіи порядокъ, по которому циркулярныя указы и распоряженія епархіальнаго управленія, на получаемые ежегодно отъ церквей и монастырей взносы по одному руб. сер., печатаются и рассылаются по всѣмъ монастырямъ и церквамъ». На основаніяхъ заслушанной записки сѣздъ рѣшилъ предоставить рубль въ распоряженіе консисторіи на тотъ предметъ, чтобы циркуляры печатаны были отдѣльно, независимо отъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и прямо чрезъ консисторію были отсылаемы благочиннымъ для распространенія между подвѣдомыми шричтами, — и существующій въ консисторіи порядокъ оставленъ въ силѣ.

По поводу рѣшенія о печатаніи циркуляровъ консисторіи отдѣльно на получаемые ежегодно отъ церквей и монастырей взносы, сѣздъ коснулся изданія Епархіальныхъ Вѣдомостей и игнорируя то, что печатаніе нѣкоторыхъ циркуляровъ консисторіи особо, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, напр. по предписанію высшаго духовнаго начальства, или по свойствамъ содержанія официальной бумаги консисторіи, недопускающимъ оглашенія и республикованія ея, и изданіе Епархіальныхъ Вѣдомостей по утвержденной

Св. Синодомъ программѣ могутъ въ одно и то же время происходить независимо одно отъ другаго и не мѣшая одно другому, разсудилъ, что выписываніе Епархіальныхъ Вѣдомостей обязательно для благочинныхъ. Такъ съѣздъ, утверждая одну мѣру, частную, поколебалъ другую, общую, совершенно независимую отъ первой. По всему видно, что для костромскаго духовенства епархіальное изданіе есть предметъ еще новый, съ значеніемъ, свойствами и условіями котораго оно не успѣло еще ознакомиться, за короткій срокъ существованія изданія.

Была заслушана на съѣздѣ *записка объ епархіальномъ взаимномъ страхованіи церковныхъ и причтовыхъ домовъ и строеній* и принята съ настойчивою оговоркою, сдѣлать въ ней надлежащія дополненія и исправленія, и рѣшено съѣздомъ пригласить сочинителя записки взять на себя и трудъ составленія проекта устава взаимнаго епархіальнаго страхованія.

Наконецъ на разсмотрѣніе съѣзда былъ данъ изъ епархіальнаго училищнаго совѣта *списокъ священниковъ-наблюдателей церковно-приходскихъ школъ въ костромской епархіи*. Съѣздъ сдѣлалъ измѣненія въ этомъ списокѣ по своимъ соображеніямъ и, по исправленіи, утвердилъ его своими подписями.

Съ цѣлю провѣрки, исправленія или дополненія слышаннаго нами о съѣздѣ, мы обращались было къ предсѣдателю онаго и просили дозволенія видѣть и вникнуть въ протоколы съѣзда, находящіеся у него въ портфель, но протоколы нужны были ему самому, и онъ не согласился исполнить нашей просьбы.

НА ЗАКАТѢ ДНЕЙ.

Творецъ міровъ! вѣковъ теченье
Хранишь какъ святость Твой законъ,
А я, соблазномъ увлеченъ,
Какъ грѣшникъ впалъ въ искушенье

И тяготу несу скорбей,
Какъ казнь за ослушанье власти.
Меня томаять и губяць страсти,
А жизньъ ужь на закатъ дней.
Творецъ! я—слабое созданье,
И грѣшникъ: каюсь предъ Тобой;
Прими въ грѣхахъ мое сознанье
И благостью Своей покрой!
Я—грѣшникъ и еще дерзаю
Молить всещедрого Творца:
Я въ тьмѣ грѣховной увядаю,
Пе дай погибнуть до конца!
Творецъ міровъ и благъ Податель!
Я съ вѣрой каюсь предъ Тобой;
Возри на падшаго, Создатель,
Возри и—съ миромъ упокой.
И не отринь раба моленье:
Прими заблудшаго подъ сѣнь
И не лиши благословенья—
Стать одесную въ судный день!

Съ береговъ Удгоды.

СУЕВѢРНЫЙ КРЕСТЬЯНИНЪ.

Нашъ простолюдинъ обыкновенно называетъ себя «темнымъ человѣкомъ», если гдѣ идетъ рѣчь о предметѣ, превышающемъ его понятія. И, дѣйствительно, нашъ простой народъ «темный», т. е. неграмотный, малосвѣдущій и невѣжественный. Не смотря на всѣ старанія правительства вывести его изъ мрака разнообразнаго суевѣрія и невѣжества, не смотря на заботы самого образованнаго общества о поднятіи нравственнаго и умственнаго уровня нашего простонародья, не смотря на постоянную и усердную борьбу

сь невѣжествомъ и заблужденіями его пастырей церкви, среди нашего сельскаго особенно населенія все еще сильно господствуютъ заблужденія, повѣрья и нехорошіе обычаи. Вѣра въ сны, гаданія, встрѣчи, примѣты сопровождаютъ нашего простолюдина на всѣхъ шагахъ его жизни, отъ рожденія и до смерти. Намѣреваясь прослѣдить жизнь и дѣятельность нашего крестьянина, въ отношеніи къ суевѣріямъ его, я не стану описывать разнообразныхъ гаданій на бобахъ, на кофе, на картахъ, по рукамъ, по звѣздамъ, по выраженію лица; по кругамъ оракуловъ, по царю Соломону и т. п., не стану толковать и различныхъ сновидѣній, по едѣлаю очеркъ суевѣрій и суевѣрныхъ обрядовъ, сопровождающихъ рожденіе, воспитаніе, жизнь, дѣятельность и смерть простолюдина.

Рожденіе крестьянина.

Родильи. Суевѣрія о человекѣ начинаются еще задолго до рожденія его. Крестьянинъ увѣренъ, что, если у женщины, при надѣваніи юбки, нѣсколько подола остается завороченнымъ, то она въ тотъ годъ непременно родитъ сына или дочь. Быть новорожденному и въ томъ случаѣ, если въ ухахъ будетъ чесаться, или во снѣ привидятся журавли.

Если женщина перешагнетъ черезъ помело, то она будетъ трудно рожать. Въ случаѣ трудныхъ родовъ повивальная бабка обводитъ роженницу три раза вокругъ стола, причемъ шепчетъ слово: «освободи, Господи, душу грѣшную, а другую безгрѣшную»! А для того, чтобы облегчить страданія ея, во время родильныхъ мукъ она даетъ ей выпить стаканъ дрожжей. Когда наступаетъ время рожденія, то часъ рожденія тщательно скрываютъ, частью оттого, что вѣрятъ, что женщина оттого родитъ легко, если никто не узнаетъ момента рожденія, и напротивъ — тяжело, если моментъ рожденія узнаютъ другіе; частью изъ опасенія, чтобы кто-нибудь не сглазилъ родильницы и ребенка. Крестьянинъ увѣренъ, что сколько лицъ узнаютъ о моментѣ рожденія младенца, за столько-

же лицъ роженица будетъ мучиться, то есть, будетъ мучиться за грѣхи каждаго изъ нихъ. Въ трудныхъ случаяхъ призываютъ бабу-знахарку, которая тотчасъ же принимается за лѣченіе. Она беретъ три камешка изъ трехъ бань, приноситъ ихъ въ домъ и стучитъ ими, призывая на помощь бабушку Соломону; потомъ обливаетъ эти камешки водою и обрызгиваетъ ею больную. А между тѣмъ просятъ священника отворить царскія двери въ храмъ. Нужно замѣтить, что, когда женщина на-сносяхъ, и видятъ, что ей приходитъ время родить, тогда всякій день готовятъ баню, и въ банѣ родить считаютъ легче, чѣмъ въ избѣ; бабушка всегда необходимо бываетъ при роженицѣ, почему и не дозволяется до самаго разрѣшенія отъ бремени никому входить въ баню. Когда женщина родитъ, то ее обмываютъ, и, обмывши, выходитъ бабушка и сказываетъ отцу, сродникамъ и сосѣдямъ о рожденіи младенца; однако еще никто не допускаетъ до роженицы, пока она не сдѣлаетъ крутой каши и не напечетъ блиновъ и, снарядивъ ими въ банѣ столъ, впускаетъ всѣхъ знакомыхъ; потомъ бабушка, по принятому обыновенію, начинаетъ молиться и даетъ имя младенцу, или по своему желанію, или по имени какого нибудь родственника, или по имени перваго встрѣчнаго, или же по имени того святаго, который въ тотъ или въ 8-й день по рожденіи случится. — Многие думаютъ, что родится младенецъ въ то время, когда, среди одушевленнаго разговора, внезапно всѣ замолчатъ.

Иногда младенецъ родится въ околоплодной оболочкѣ, которая называется сорочкою. Вышедшій изъ утробы въ сорочкѣ младенецъ считается весьма счастливымъ, отъ чего и произошла извѣстная пословица, «въ сорочкѣ родился». Эту сорочку, сначала, кладутъ въ маленькій кошелечекъ или мошонку, и привязываютъ на сурокъ младенцу, вмѣстѣ съ носимымъ на груди крестомъ; эта мошонка называется ладонкою. Вѣрятъ, что счастье отъ того младенца, въ присутствіи той сорочки, никогда уже не отойдетъ. — Сынъ бываетъ также счастливъ, говорятъ, если онъ похожъ на

мать, а дочь, — если она похожа на отца. — Простолюдины утверждают, что если кто родится злымъ человекомъ, то на того природа кладетъ особый знакъ: онъ или косъ, или рыжъ, или картавъ; напротивъ того кто хорошъ лицомъ, тотъ злымъ быть не можетъ.

Крестины. На другой день послѣ рожденія младенца, при- зываютъ обыкновенно на домъ (иногда и въ церкви это бываетъ) священника съ причтомъ для совершенія надъ новорожденнымъ таинства крещенія. Первое дѣло при этомъ — нареченіе имени новорожденному. Нѣкоторые суевѣры, какъ я сказалъ, еще до прѣзда священника посылаютъ кого нибудь на улицу, и кто первый встрѣтится, того имя и даютъ младенцу, а иногда при- зываютъ его въ кумовья, думая, что оттого младенецъ будетъ долголѣтенъ. Иногда же поступаютъ такимъ образомъ: ставятъ двѣ палочки, перевязываютъ ихъ ниткою на срединѣ, вѣшаютъ на ниткѣ камень, обшитый въ овечью кожу, при этомъ что-то шепчутъ и спрашиваютъ у камня, какъ назвать младенца, пере- числяя имена его сродниковъ, и при произношеніи котораго имени погачнется камень, то имя и даютъ младенцу. Но при крещеніи младенца священникомъ даютъ ему другое имя, а первое скры- ваютъ, будучи увѣрены, что не зная настоящаго или подлиннаго (т. е. перваго) имени, колдунъ ничѣмъ не можетъ повредить ново- рожденному, т. е. сдѣлать его оборотнемъ, испортить и т. под. На крестины, кромѣ причта и кума съ кумою, зовутъ иногда и сосѣдей, особенно богатые богатыхъ, и крестьянинъ непременно ожидаетъ для себя зова на крестины, если у него почешется шея. При самомъ совершеніи таинства крещенія также необходимо безъ суевѣрій. Если священникъ, по ошибкѣ, елеемъ или св. му- ромъ помажетъ сначала лѣвую руку, то, говорятъ, младенецъ вырастетъ лѣвшею, т. е. свободнѣе будетъ дѣйствовать и ра- ботать лѣвою рукою, чѣмъ правою. Съ этою же цѣлю, то есть, чтобы младенецъ не остался лѣвшею, новорожденнаго никогда не

кладуть на лѣвый бокъ. — Пояса при крещеніи почти никогда не приготавливаютъ и не даютъ надѣвать на новокрещеннаго: до 40 дней, говорятъ, грѣшно носить его. Когда, при окончаніи таинства, крестный отецъ, вмывши волоса младенца въ воскъ, бросаетъ ихъ съ воскомъ въ воду, что въ купели, то смотрять, не потонетъ ли воскъ съ волосами: если потонетъ (чего никогда не бываетъ), то младенецъ, значить, скоро умретъ, а если воскъ будетъ по-верху плавать, то младенецъ жить будетъ. — По окончаніи крещенія, для всѣхъ присутствующихъ бываетъ обѣдъ, причеиъ прежде всего подаютъ блюдо съ кашей, на верху которой пироги. Кумь и кума (т. е. воспріемники) пироги этотъ дѣлятъ по-поламъ, и кому больше достанется, тотъ, значить, больше потрудится и въ наученіи крестника добру. Когда же съѣдятъ всю кашу, то на дно блюда, въ которомъ она была, крестные отецъ и мать, въ видѣ пожеланія своего богатѣть крестнику и душевно и вещественно, кладуть, по усердію и состоянію своему, деньги, сколько кто захочетъ. Съ тою же цѣлію, т. е. чтобы новорожденный былъ богатъ, бабка-повитуха, тотчасъ послѣ крещенія младенца, кладетъ его на тулупъ шерстью къ тѣлу младенца. Въ началѣ крестильнаго обѣда, отца новорожденнаго кумь и другія женщины высылаютъ вонъ, а между тѣмъ сами, взявши столовую ложку, кладуть въ нее по размѣру горчицы, перцу, хрѣну, соли, уксусу, сорочинскаго пшена, т. е. бабкиной каши, и обсыпаятъ все это сахаромъ; затѣмъ, призвавши хозяина, даютъ ему все это съѣсть, въ ознаменованіе того, что и онъ при родинахъ претерпѣлъ нѣчто болѣзненное, а не одна родильница страдала. — Родные, идя на крестины, а также и знакомые, особенно подруги, хотя бы и дома оставались, «на ширушку» родильницѣ приносятъ по кружкѣ сухой разваренной малины, подслащенной сахаромъ или медомъ, а «на зубокъ» младенцу — по большому круглому пирогу.

Послѣ крестинъ. Чтобы младенецъ не былъ пугливъ, тотчасъ по рожденіи и крещеніи, ему даютъ въ руки шагу или

ружье. Съ этою же цѣлю, а также чтобы младенецъ долго не остался нѣмымъ, ему впоследствии не даютъ вовсе смотрѣть въ зеркало. — Нѣкоторые изъ родителей, по крещеніи своего младенца, приносятъ его къ бабкамъ, или старухамъ, умѣющимъ будто бы лѣчить болѣзни, для такъ называемаго умыванья, — и тѣ, вложивши въ посудку воды и уголь и грудку печенки, подобно священнику, рукою полагаютъ на семь крестное знаменіе; потомъ, взявши въ ротъ свой эту воду, брызгаетъ ею трижды на лицо младенца; а затѣмъ Святое Муро, которымъ запечатлѣваются дары Святаго Духа, слизавши языкомъ въ четырехъ мѣстахъ, отлепываютъ на четыре стороны и приговариваютъ: «колуханъ его сглазилъ», или: «колуханъ его славилъ», или: «колуханъ-ать его колухалъ». — Крестьянинъ увѣренъ, что кто родится въ нолушіе, тому назначена долгая жизнь. До шести недѣль крестьяне не носятъ младенца на улицу: иначе-де его сглазятъ. До шести же недѣль не моютъ младенца, чтобы, говорятъ, цвѣта не раздражить. Понято, что насколько первый обычай похваленъ, настолько же второй — безразсуденъ.

Священникъ Г. Ав. Ивановъ.

НА ПРЕДЛОЖЕННЫЙ ВОПРОСЪ.

Лежить-ли на псаломщикахъ повинность разносить казенные конверты по благочинію?

«Одинъ изъ псаломщиковъ востромской епархіи пишетъ въ редакцію, что въ ихъ благочиніи введено дежурство разноски благочиннической почты по всѣмъ селамъ, что крайне тяготитъ причетниковъ; потому что это путешествіе продолжается болѣе недѣли на лошади, а иногда пѣшкомъ и во всякое время года и во всякую погоду, но вышли изъ этого положенія мы не знаемъ какъ».

Попытались было они въ 1882 г. выйти изъ этого тяжелаго положенія, но получили себѣ только большую неприятность.

Но что же дѣлать и оо. благочиннымъ, которые обязаны исполнить предписаніе епархіальнаго начальства и объявить или разослать указы всѣмъ подвѣдомственнымъ имъ причтамъ? Когда они сами обзрѣваютъ церкви, конечно они сами и развозятъ указы, предписанія и Епархіальныя Вѣдомости; но эти обзрѣвкіи бывають обычно два раза въ годъ, а предписанія, указы и Епархіальныя Вѣдомости приходятъ къ благочиннымъ каждую недѣлю и при томъ часто распоряженія епархіальнаго начальства не терпятъ никакого отлагательства. Почта въ очень только рѣдкія села ходитъ, нанимать же особеннаго разсылнаго для разноски казенныхъ конвертовъ причтамъ благочинные не имѣютъ ассигнованной на этотъ предметъ суммы. А, главное, на что опираются оо. благочинные, употребляя *причетниковъ* для разноски конвертовъ подвѣдомственнымъ имъ причтамъ, это—ясно выраженный законъ въ инструкціи благочинному приходскихъ церквей.

Не ужели оо. благочиннымъ не жалъ возлагать такую трудную ношу на псаломщиковъ? и вотъ, дѣйствительно, иные оо. благочинные освобождаютъ ихъ отъ этой тяжелой обязанности, нанимая на счетъ ихъ особаго разсылнаго, или же заставляя ихъ относить казенные конверты до ближайшаго села.

Но взимать съ псаломщиковъ особую подать на наемъ разсылнаго не уполномочиваетъ прямой законъ, а переноска псаломщиками бумагъ до ближайшаго села,—это слишкомъ неравнобѣрно на всѣхъ падающая обязанность. Отъ одного села до ближайшаго въ иномъ мѣстѣ одна верста, въ другомъ пять, десять и больше верстъ, чѣмъ же виноватъ тотъ псаломщикъ, которому приходится носить казенные конверты такъ далеко, когда можетъ быть сосѣдь его несесть ихъ только одну версту? А главное, обратите вниманіе свое на то, что законъ уполномочиваетъ оо. благочинныхъ употреблять для разноски казенныхъ бумагъ *причетниковъ*; ихъ только и можно, по прямому и буквальному смыслу закона, употреблять для этой обязанности. А гдѣ найдете

вы ихъ въ настоящее время? Ихъ вовсе нѣтъ, существуютъ одни псаломщики, а законъ нигдѣ не говоритъ, чтобы псаломщики обязаны были разносить казенные конверты по благочинію; ихъ обязанности ясно означены въ новыхъ законоположеніяхъ объ нихъ, но въ числѣ этихъ обязанностей не указана разноска конвертовъ по благочинію. Скажутъ, что псаломщики замѣнили прежнихъ причетниковъ; слѣдовательно всѣ обязанности причетниковъ перешли на нихъ.

Толкованіе закона, какъ всѣмъ конечно извѣстно, не предоставлено отдѣльнымъ лицамъ, хотя бы и священникамъ, а только епархіальному начальству. Прихожанамъ, когда возникъ вопросъ: обязаны ли псаломщики мѣсти и топить церкви, равно и звонить? — епархіальное начальство рѣшило этотъ вопросъ отрицательно. Нѣтъ сомнѣнія, что если бы кто изъ оо. благочинныхъ представилъ епархіальному начальству о томъ, имѣть ли онъ право употребить псаломщиковъ на разноску казенныхъ бумагъ, оно отвѣтило бы, что закона на это нѣтъ и, значить, употреблять ихъ на эту тяжелую и унижительную работу нельзя. Теперь не прежняя пора, когда дьячки и пономари были только полуграмотные люди; теперь псаломщиками бываютъ кончившіе полный курсъ ученія въ семинаріи; заставлятъ ихъ ходить по цѣлому благочинію во всякую погоду, воля ваша, совсѣмъ не благоприлично. Замѣтимъ еще, что въ иномъ селѣ одинъ только псаломщикъ; какъ же его удалить отъ церкви на цѣлую недѣлю, и это въ году дѣлать, можетъ быть, разъ пять? Съ кѣмъ же будетъ отправлять службу и разныя требы священникъ? Иной псаломщикъ занимаетъ еще должность учителя въ церковно-приходской школѣ, — этого и подавно нельзя оторвать отъ его обязанности, а особенно на нѣсколько дней.

При другой церкви вовсе нѣтъ и псаломщика, а есть только діаконъ. Ужели и діакона можно заставить носить по благочинію почту? Законъ прежній уполномочиваетъ оо. благочинныхъ упо-

треблять діаконовъ на письмоводство, но не на разсылку конвертовъ, а новый законъ и на эту надобность не уполномочиваетъ употреблять діаконовъ.

Изъ выше приведенныхъ соображеній ясно вытекаетъ, что право благочиннаго разсылать псаломщиковъ по благочинію для разноски казенныхъ пакетовъ находится подъ большимъ сомнѣніемъ, и вполне можно быть увѣреннымъ, что о. благочинный, внимательный къ нуждамъ церковнымъ и къ тяжести налагаемой на псаломщиковъ—обязанности разноски благочиннической почты,—не станетъ пользоваться этимъ сомнительнымъ своимъ правомъ, по крайней мѣрѣ до разъясненія его епархіальнымъ начальствомъ, которому и предстоитъ нужда донести объ этомъ.

Намъ думается, что обязанность разносить казенные конверты по благочинію, по строгой справедливости, менѣе всего ляжетъ на псаломщикахъ, потому что самыя разносимыя ими бумаги болѣе касаются церкви и священниковъ, чѣмъ псаломщиковъ. По этому обязанность разносить по благочинію казенныя бумаги должна быть возложена какъ на церкви, такъ и на причты, а такъ какъ имъ самимъ эту повинность отправлять не удобно, то ее можно возложить каждой церкви на ночного сторожа, который и можетъ въ особенной кожанной сумкѣ за замкомъ относить благаочинническую почту къ слѣдующему причту, отъ этого замка особый ключъ долженъ быть у cadaго настоятеля церкви, разумѣется и у благочиннаго. Церковнаго сторожа съ тѣмъ нужно и нанимать, чтобы онъ носилъ почту въ ближайшее село. Можно и всему благочинію нанять особеннаго почтара, который бы носилъ благаочинническую почту по всему благочинію. Можно въ этомъ дѣлѣ духовенству примкнуть къ земству, или къ волостнымъ правленіямъ, которые имѣютъ своихъ особыхъ почтарей, или разсылныхъ. Но во всякомъ случаѣ нужно освободить псаломщиковъ отъ обязанности, какой не налагаетъ на нихъ законъ.

З А Б Л У Д Ш І Е.

I.

По обязанностямъ службы находясь не въ давнее время въ одномъ мѣстечкѣ кинешемскаго уѣзда, въ луговой сторонѣ Волги, мы имѣли возможность наблюдать за жизнью привлечшей наше вниманіе секты. Дальнѣйшія наши изслѣдованія о ней показали намъ, что приверженцы этой секты выходятъ далеко за предѣлы этого мѣстечка, есть въ костромскомъ и буйскомъ уѣздѣ, а главнымъ образомъ около Судиславля. Все видѣнное * и слышанное нами о жизни и характерѣ этой секты считаемъ возможнымъ предложить благосклоннымъ читателямъ въ слѣдующей формѣ.

Послѣдователи этой секты, называемые отъ сосѣдей ханжами, бросаются на видъ своего скромностію, какъ въ поведеніи, такъ и въ костюмѣ. Не употребляютъ ничего хмѣльнаго, ни вина, ни пива, не пьютъ чаю и почему-то не ѣдятъ картофелю. Любятъ все жирное и сладкое. Медъ въ ихъ домахъ не переводится. Мясо ѣдятъ до самой смерти *). Особенно любятъ свинину и называютъ ее христовымъ гусочкомъ. Не бранятся скверными словами и диаволомъ. Ни на какія веселыя собранія не ходятъ и не глядятъ. Соблюдаютъ тѣлесную чистоту и дѣвство. Супруги по вступленіи въ секту считаются уже чужими, почему и принимаются не ранѣе извѣстнаго возраста. Въ секту привлекаютъ главнымъ образомъ малолѣтнихъ дѣвицъ, верѣдко съ 14-ти-лѣтняго возраста. Грамотныхъ между сектантами нѣтъ никого. Кто умѣлъ читать прежде, тѣ по вступленіи въ секту уже не берутся за книгу. «Книжники, фарисеи-лицемѣры, говорятъ они, сами въ путь не ходятъ и путящаго отъ пути отводятъ». «По черну (т. е. по писанному—по книгамъ) вѣру читать немудрено, всякій про-

*) Въ простонародѣ пожилые считаютъ грѣхомъ ѣсть мясо и лѣтъ съ 60-ти и ранѣе перестаютъ употреблять его.

читаетъ, а нужно такъ ее знать, чтобы по бѣлу (безъ книгъ) читать», говорятъ сектанты въ оправданіе своей некнижной вѣры.

Костюмъ сектантовъ состоитъ главнымъ образомъ изъ двухъ цвѣтовъ: бѣлаго и темносиняго или чернаго. Рубашки и зимняя шуба всегда бѣлыя. Женщины носятъ темносиніе сарафаны, а на головѣ темныя или бѣлыя платки. На похоронахъ они всегда повязываютъ голову бѣлымъ полотенцемъ. Лѣтомъ сектанты надѣваютъ и сѣрыя кафтаны изъ домашняго сукна, но безъ всякой отдѣлки. Обуваются преимущественно въ лапти. Лица у всѣхъ сектантовъ блѣдножелтыя съ отсутствіемъ всякой краски. Эта блѣдность замѣчается вскорѣ по вступленіи извѣстнаго лица въ секту, хотя-бы онъ ранѣе былъ цвѣтущаго здоровья.

Во главѣ секты стоитъ женщина, или вѣрнѣе старая дѣва, именуемая богородицей,—она же и государыня-матушка. Кромѣ богородицы, чиновначіе секты составляютъ тринадцать старцевъ, одинъ изъ нихъ государь-батюшка, а прочіе двѣнадцать старцы—бѣльцы. «Наша вѣра основывается на двѣнадцати столпахъ съ государемъ батюшкой и государыней матушкой во главѣ,» говорятъ сектанты. Государыню свою они почитаютъ выше всѣхъ за ея дѣвство.

Такое чиновначіе общее ли для всѣхъ послѣдователей секты, или каждый кружокъ имѣетъ своихъ чиновъ? Рѣшить трудно. Фактъ, что не въ столь давнее время набѣжала сюда богородица изъ дальнихъ мѣстъ, а въ здѣшнемъ кружкѣ жилъ государь-батюшка, даетъ право думать, что чиновначіе одно общее для всѣхъ послѣдователей. Но съ другой стороны не приходилось наблюдать, чтобы здѣшняя богородица отлучалась въ объѣзды, хотя связь мѣстныхъ сектантовъ съ судиславскими и даже буйскими существуетъ, что доказываютъ нерѣдко случающіеся переходы нѣкоторыхъ сектантовъ сюда изъ тѣхъ мѣстъ.

Молитвенныя собранія сектантовъ бывають ночью и проис-

ходить въ одномъ опредѣленномъ домѣ, который служить сборнымъ пунктомъ всего здѣшняго окружія. Домъ этотъ имѣеть историческое значеніе и извѣстенъ веѣмъ послѣдователямъ секты. Передаютъ такой фактъ. Въ пятидесятыхъ годахъ текущаго столѣтія сюда привезена была изъ Уфы и здѣсь нѣкоторое время находилась спасенная богородица. Въ Уфу она сослана была, по однимъ, изъ Москвы, а по другимъ—изъ Костромы. Осылкѣ ея сюда дана была вѣсть, выслано семь тысячъ на проѣзды и хлопоты по ея возвращенію и наказано не жалѣть средствъ. Посланъ былъ надежный человекъ, но, къ удивленію сектантовъ, не оправдалъ ихъ надеждъ, въ ближайшемъ уѣздномъ городѣ вдался въ несвойственную сектанту слабость. Избранъ былъ другой ходатай. Этотъ исполнилъ вѣренное ему дѣло, побывалъ два раза въ Петербургѣ и чрезъ 11 мѣсяцевъ привезъ спасенную невѣдомыми путями богородицу. Согласно распоряженію начальства и благодаря стараніямъ радѣтелей, послѣдніе дни своей спасенная богородица провела въ женскомъ монастырѣ. Тутъ скончалась и погребена. Могила ея и по настоящее время служитъ предметомъ благоговѣйнаго поклоненія для сектантовъ. Сюда стекаются они главнымъ образомъ въ Петровъ постъ.

Ходатай былъ изъ упомянутаго выше дома и принадлежалъ къ числу высшихъ лицъ секты,—былъ самъ государь-батюшко. Воспоминаніе о немъ еще и теперь живо между сектантами. Они говорятъ о немъ, какъ о человекѣ благочестивой жизни, сказываютъ, что онъ проводилъ все время въ молитвѣ и рѣдко выходилъ изъ дому. Они не поскупились наградить его даромъ прозорливости и даже чудотворенія. Говорятъ, что онъ, заранѣе предсказывалъ погоду и могъ отводить грозу и бурю. Безъ него никто не начиналъ сѣять хлѣбъ, онъ всегда бросалъ у нихъ первую горсть сѣмянъ. Сектанты сосѣднихъ селеній его нарочно приглашали для этого. Если кто нибудь изъ сосѣдей начиналъ сѣвъ раньше ихъ и по какой нибудь причинѣ случался у него

недородь хлѣба, сектанты объяснили это тѣмъ, что сосѣдъ, не спросясь кого нужно (т. е. ихъ государя), началъ сѣять. «У насъ все Богъ родить, а на той же землѣ; ну-ка, подумай, отчего это».

О смерти ходатая-государя была извѣщена вся братія. При многолюдномъ стеченіи о немъ творились домашнія молитвы, и тѣло его переносилось на плечахъ изъ одной избы въ другую *) и стояло въ каждой изъ нихъ по-нѣскольгу времени. Въ нему обращались всё съ воплями о заступленіи, чтобы онъ помолился за нихъ «Богу-батюшкѣ». Погребенъ онъ былъ при церкви, какъ и всё послѣдователи секты.

Въ этомъ-то домѣ, такъ сказать, освященномъ для секты такими историческими событіями, и бывають собранія; къ тому же теперь тутъ и ихъ богородица, дочь только что упомяну-таго государя-ходатая. Собранія бывають большею частію въ ночь на праздники или же на другой день праздника, смотря по обстоятельствамъ времени. Въ эти дни можно видѣть сектантовъ, пробирающихся большей частію околицей или позагумнамъ съ бурачками или корзиночками въ рукахъ. Это они идутъ въ свой сборный пунктъ на молитву и несутъ кто меду, кто масла, а кто яицъ или сметаны на общую братскую трапезу. Хозяева дома заранѣе заготовляютъ всякое печенье и варенье, состоящее главнымъ образомъ изъ бѣлыхъ пироговъ и калачей и изъ масляныхъ, жирныхъ и сладкихъ блюдъ. Приносы остаются на будущее время. Часовъ въ 10 или 11 начинается моленье и оканчивается далеко за полночь. Послѣ моленья начинается братская трапеза.

Что дѣлается на этихъ собраніяхъ и въ чемъ состоятъ таинственные обряды сектантовъ,—это для виѣшняго наблюденія недоступно. Всѣмъ желающимъ что нибудь узнать объ этомъ

*) Разумѣются избы одного дома или двора.

у сектантовъ одинъ отвѣтъ: поди самъ, узнаешь. Изба, въ которой происходятъ молитвенныя собранія, выстроена окнами въ гумно, позади улицы. Ставни въ окнахъ постоянно закрыты. Ночью во время собранія на улицѣ ходитъ сторожъ и въ нужныхъ случаяхъ подаетъ знать, такъ что ни кому не удавалось подойти близко. Изъ избы раздается пѣніе, слышны преимущественно молодые женскіе голоса, но что поютъ—разобрать нельзя.

Передаютъ три случая любознательности сосѣдей, которые однако не дали никакихъ результатовъ. Одинъ избравникъ залѣзъ въ трубу молебни, но, должно быть, своею неосторожностію привлечь вниманіе сектантовъ. «У насъ нечисто въ избѣ», раздался голосъ изъ собранія и началось обыскиваніе всѣхъ угловъ, печи, подполья и чердака. Любознательный, спасая животъ, принужденъ былъ оставить мѣсто наблюденія. Другой залѣзъ подъ полъ на мосту и хотѣлъ пробраться въ подполье, но и объ этомъ узнали и чуть не переломали всѣхъ костей. Третій—печникъ, поправляя въ молебнѣ печь и, узнавши о времени собранія, залѣзъ въ печь. Провѣдали заблаговременно и о немъ. Не обошлось, конечно, безъ расправы. Въ былые годы мѣстный причтъ накрывалъ собраніе... Сектанты выбѣжали съ колыями, такъ что едва укрылся отъ нихъ въ избѣ одного крестьянина. Передаютъ, что наведена была не въ столь давнее время и полиція во время собранія, но пока она обдумывала свои планы, сидя въ сосѣдней деревнѣ, и высматривала удобные пункты для нападенія, перебѣжчикъ-сотскій извѣстилъ сектантовъ, и все собраніе разбѣжалось, такъ что полиція пришла на пустое мѣсто.

Самое главное собраніе сектантовъ бываетъ, по показаніямъ однихъ, на праздникъ Благовѣщенія Пр. Б-цы, а по другимъ въ день Успенія, на который оно перенесено за послѣднее время. Прежде, когда въ мѣстномъ кружкѣ не было своей богородицы, на праздникъ Благовѣщенія прїѣзжала къ нимъ государыня-матушка со свитой. Ее встрѣчали обыкновенно на дворѣ съ хлѣбомъ и

солью и земными поклоненіями. Ко времени главнаго собранія сектантовъ высылается изъ дома вся непринадлежащая къ сектѣ прислуга и всѣ рабочіе еще раньше кануна праздника.

Лица вступающія въ секту подвергаются предварительному испытанію. Прежде это испытаніе продолжалось около трехъ лѣтъ, а теперь не болѣе одного года. Желаящій вступить въ секту долженъ вести себя скромно, не пить ни вина, ни пива, а если это женщина, то не должна носить нарядовъ и не ходить ни на какія веселья. По праздникамъ или въ другое время онъ долженъ навѣщать главные дома сектантовъ. Увѣрившись въ искренности намѣренія такого лица, сектанты начинаютъ поверхностно знакомить его со своимъ ученіемъ. При каждомъ такомъ посѣщеніи ново-вступающій долженъ приносить подарки—меду или какихъ либо сластей, напр. изюму, пряниковъ и др. Нерѣдко сектанты сами намѣчаютъ лицъ, коихъ по ихъ расчетамъ слѣдуетъ привлечь въ секту. Вниманіе ихъ главнымъ образомъ останавливается на зажиточныхъ домахъ и въ особенности на тѣхъ, въ которыхъ нѣтъ прямыхъ наследниковъ по мужской линіи. Сначала начинаютъ намѣченное лицо зазывать къ себѣ въ гости или посидѣть, отыщутъ какую нибудь родню или сватню съ этимъ лицомъ, чтобы такимъ образомъ прикрыть свои цѣли. Стараются также привлекать къ себѣ лицъ выдающихся между крестьянами своею бойкостью, или такъ называемыхъ разбитныхъ и краснобаевъ.

Вновь поступившіе не сразу посвящаются во всѣ тайны секты: имъ предстоитъ еще испытаніе, иногда довольно продолжительное. Такъ, въ торжественныхъ случаяхъ они не допускаются въ главную молельню, а собираются въ другой избѣ, подъ управленіемъ кого либо изъ старшихъ братій или сестеръ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— Въ Костромскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ въ теченіи Успенскаго поста послѣ вечерни отправлялся молебенъ Успенію Божіей Матери и читался акаѣистъ, исключая кануна воскресныхъ дней и праздниковъ Преображенія Господня и Успенія Богоматери. За этимъ молебномъ пѣли архіерейскіе пѣвчіе и богомольцевъ собиралось на эту службу очень много, а особенно въ дни праздничные и въ послѣдній день 13-го августа; необыкновенное стеченіе народа было за молебномъ въ воскресенье 11-го августа, когда служилъ молебенъ и читалъ акаѣистъ самъ архипастырь. Отправленіе молебна и чтеніе акаѣиста въ Успенскій постъ введено въ соборѣ по благословенію въ бозѣ почившаго архіепископа Платона лѣтъ десять назадъ тому и судя по усердному посѣщенію этого богослуженія благочестивыми костромичами видно, что оно полюбилось имъ: весь акаѣистъ выслушивается ими съ полнымъ вниманіемъ. На-кануиѣ праздника Успенія Божіей Матери въ соборѣ самимъ архипастыремъ отслуженъ былъ въ 3 часа по полудни молебенъ Божіей Матери при участіи всего городского духовенства въ бѣломъ облаченіи, а въ 6 часовъ вечера началось всенощное бдѣніе и продолжалось до 9 часовъ. Владыко выходилъ на литію и на величаніе, а послѣ евангелія оставался среди храма, чтобы помазывать елеемъ огромное множество богомольцевъ. Архіерейскіе пѣвчіе пѣли партесно стихиры въ честь Божіей Матери. Соборная колокольня, равно и мѣсто около собора, была иллюминирована фонарями и плашками; при выходѣ изъ собора владыки зажжены даже были на колокольнѣ бенгальскіе огни. Спасибо соборному старостѣ, гунцу *Андрею Яковлевичу Щербакову*; онъ содержитъ внѣшность и внутренность соборныхъ храмовъ въ чистотѣ и благолѣпії. Въ самый праздникъ Успенія Богоматери поздняя литургія была отправлена архипастыремъ въ сослуженіи съ нимъ шести протоіереевъ и іереевъ въ бархатныхъ, шитыхъ золотомъ обла-

ченіяхъ, какія рѣдко только употребляются при богослуженіи. Проповѣдь говорилъ кафедральный протоіерей; въ ней коснулся проповѣдникъ и того, почему именно въ Костромѣ соборъ освященъ въ честь Успенія Божіей Матери. По древнему сказанію, чудотворная Θεодоровская икона Божіей Матери принесена была въ Кострому св. великомученикомъ Θεодоромъ Стратилатомъ именно въ Успеньевъ день, а въ слѣдующій 16-го августа она явилась великому князю Василю на Запруднѣ, куда ежегодно и бываетъ изъ собора крестный ходъ съ чудотворною иконою. По окончаніи литургіи владыка преподавъ святительское благословеніе множеству собравшагося народа и съ пѣніемъ тропаря архіерейскими пѣвчими, въ предшествіи сослужащихъ съ нимъ священниковъ и преднесеніи креста кафедральнымъ протоіереемъ, отправился въ архіерейскіе покои въ соборномъ домѣ, гдѣ и былъ привѣтствованъ съ праздникомъ почетнѣйшими горожанами, въ главѣ съ начальникомъ губерніи, которые прибыли сюда съ архимандритомъ изъ собора.

— 16 августа, въ праздникъ въ честь Нерукотвореннаго Образа Спасителя, ежегодно бываетъ крестный ходъ изъ собора на Запрудню, гдѣ издавна, навѣрно со временъ явленія здѣсь Θεодоровской иконы Божіей Матери, построена церковь въ честь Нерукотвореннаго Образа. На этотъ крестный ходъ собирается очень много народу. Нынѣ крестный ходъ вышелъ изъ собора въ исходѣ восьмага часа утра; небо было пасмурно и въ половинѣ пути пошелъ дождь; народъ не расходился. Около кладбищенской церкви Крестовоздвиженской ходъ обычно остановился для чтенія евангелія Нерукотворенному Образу и для осѣненія крестомъ. При Запрудненской церкви еще за оградой обычно чудотворную икону встрѣчаетъ самъ владыка съ сослужащимъ ему духовенствомъ, читается евангеліе Божіей Матери и осѣняется народъ св. крестомъ. Но нынѣ, по случаю дождя, чудотворная икона была встрѣчена архимандритомъ на паперти, и чтеніе евангелія было уже въ

самой церкви. Затѣмъ началась самая литургія; сослужащихъ архипастырю, какъ и въ соборѣ, было три протоіерея и три іерея. Пѣлъ полный хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. Послѣ литургіи крестный ходъ возвратился въ соборъ. Спасо-запрудненская церковь одна изъ благоустроенныхъ въ Костромѣ; при ней устроены двухъ этажный каменный домъ для священноцерковнослужителей. Церковь эта обязана своимъ благоустройствомъ стараніямъ ктитора ея, фабриканта *Владимира Андреевича Зотова* и его родителей, а особенно матери его Татьяны Дмитревны Зотовой, уже умершихъ и приснопамятныхъ для церкви и причта ея.

— 30-го августа, въ высокотожественный день тезоименитства Государя Императора въ кафедральномъ соборѣ литургію и молебнъ совершалъ преосвященный Веніаминъ, епископъ кинешемскій, викарій костромскій.

— Свѣдѣнія о праздныхъ мѣстахъ по Нижегородской епархіи, согласно волѣ преосвященнѣйшаго Модеста, епископа нижегородскаго и арзамасскаго, будутъ отнынѣ помѣщаться въ Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Независимо сего, каждую недѣлю таковыя свѣдѣнія будутъ печататься на особомъ листкѣ и разсылаются оо. благочиннымъ епархіи. А потому, лица, имѣющія нужду въ вакантныхъ мѣстахъ, за свѣдѣніями о таковыхъ мѣстахъ могутъ обращаться къ каждому о. благочинному, смотря по удобству сношеній съ нимъ. Срокъ для подачи прошеній на вакантныя мѣста, со дня объявленія о нихъ въ печати, полагается мѣсячный.

— Архангельскій епархіальный свѣчный комитетъ чрезъ своего агента-священника производитъ на евдокіевской ярмаркѣ (въ Шенгурскѣ) торговлю свѣчами епархіальнаго завода и закупаетъ по самымъ выгоднымъ цѣнамъ кадильный ладонъ для епархіальнаго склада. Прибыль идетъ на удовлетвореніе епархіальныхъ нуждъ.

— По 2 п. правилъ для фабрикантовъ и заводчиковъ, утвержденныхъ министромъ финансовъ 19-го декабря 1884 года и со-

ставленных на основаніи 15 ст. Высочайше утвержденного 12-го іюня 1884 года мѣнія Государственнаго Совѣта: дѣти не достигшія 15-тилѣтняго возраста, не могутъ быть принимаемы на фабрики, заводы и другія промышленныя заведенія иначе, какъ по предъявленіи ими метрическихъ свидѣтельствъ или выписей изъ церковныхъ книгъ. Въ слѣдствіе сего Владимірское епархіальное начальство подтверждаетъ всеѣмъ причтамъ, чтобы они, въ случаѣ просьбъ прихожанъ ихъ о выдачѣ метрическихъ выписей для дѣтей ихъ, отправляющихся на фабрики, по представленіи таковыми прихожанами гербовыхъ марокъ, безъ задержанія выдавали имъ требуемыя метрическія выписи.

— Сельское духовенство весьма часто препирается съ крестьянами и полиціею изъ-за обязанности исправлять дороги, мосты и гати на церковныхъ земляхъ, которыми оно владѣетъ. Въ однихъ селахъ все это исполняется безирекословно самими священно-церковно-служителями, въ другихъ, духовенство, отстаивая свою свободу отъ всѣхъ повинностей, въ томъ числѣ и дорожной, доводитъ дѣло до составленія полиціею актовъ и привлеченія къ суду. Бывали случаи чувствительныхъ штрафовъ духовенства за неисполненіе этой обязанности; на чемъ основывалъ судъ свои рѣшенія, не знаемъ. Между тѣмъ и священно-церковно-служители, по незнанію законныхъ указаній относительно дорожной повинности на церковныхъ земляхъ, часто бываютъ въ затруднительномъ положеніи. Эта недостаточная уясненность дорожнаго вопроса между нашими сельскими собратіями даетъ намъ поводъ сказать нѣсколько словъ, чтобы въ данномъ случаѣ поставить духовенство на легальную почву. Конечно, гдѣ исправленіе дорогъ на церковныхъ земляхъ ограничивается уравниемъ одной-двухъ промоинъ, тамъ уясненіе вопроса о дорожной повинности не представляетъ интереса для духовенства; но есть и такія села, гдѣ священно-церковно-служителямъ приходится содержать по нѣскольку мостовъ, исправлять косогоры и проч., для нихъ знать узаконенія о дорож-

ной повинности дѣло не послѣдней важности. Вотъ это узаконеніе: Томъ XII Устав. Путей Сообщенія, къ ст. 775 примѣчаніе. «Священно-церковно-служители обязаны исправлять сію (дорожную) повинность на тѣхъ церковныхъ земляхъ, кои, не составляя удѣловъ, закономъ для церквей назначенныхъ, суть особыя дачи, заключающія церковную собственность; но на земляхъ, къ церквамъ отмежеванныхъ, исправленіе дорогъ, мостовъ и гатей лежитъ на прихожанахъ, хотя бы земли сіи, составляя особые участки, обрабатывались самими служителями церкви». Удѣлы для церквей составляютъ земли, которыя намежеваны для продовольствія причтовъ при нихъ; размѣры надѣловъ считаются, согласно пояснительному указу Святейшаго Синода отъ 15 октября 1865 года № 44, отъ 33—99 десятинъ. На этихъ земляхъ причты не обязаны отправлять дорожной повинности, а это лежитъ на прихожанахъ. Церкви имѣютъ земли писцовыя, не вошедшія въ составъ надѣловъ для церквей лѣсныя пустоши, земли дарственныя частными владѣльцами, купленныя на церковныя суммы,—на этихъ земляхъ дорожная повинность должна исправляться священно-церковно-служителями.

— Принимаются мѣры къ предотвращенію случаевъ совращенія простаго люда въ расколъ. Такъ, въ виду того, что въ тотемскомъ уѣздѣ, вологодской губерніи, во второй половинѣ 1884 года въ пяти приходахъ обнаружено уклоненіе въ расколъ 21 человѣка крестьянъ, сверхъ другихъ мѣръ признано необходимымъ безотлагательно озаботиться открытіемъ церковно-приходскихъ школъ сперва въ приходахъ, зараженнымъ расколомъ, а потомъ въ прочихъ, для чего употребить сумму 1500 р., ассигнованную министерствомъ народнаго просвѣщенія на вознагражденіе священно-церковно-служителямъ за труды въ школахъ приходовъ, зараженныхъ расколомъ.

— Въ селѣ Елани, чистопольскаго уѣзда, елантовское общество составило приговоръ объ отдачѣ въ распоряженіе правительства

десяти семей старообрядцевъ, всего числомъ болѣе шестидесяти человекъ. Сначала, говорятъ, приговоръ былъ составленъ огуломъ на всѣхъ, но потомъ по чьему-то совѣту измененъ и теперь на каждое семейство составленъ отдѣльный приговоръ. Случай этотъ вполне знаменательный, такъ какъ еще не было примѣра, чтобы такая масса лицъ ссылалась сразу, хотя бы даже и по разнымъ приговорамъ. Поводомъ къ такой мѣрѣ, говорятъ, послужило то, что между елантовскими старообрядцами одинъ крестьянинъ позволилъ себѣ отнестись съ неуваженіемъ къ православной церковной обрядности.

— На вакантную должность ректора въ тамбовской духовной семинаріи, по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 31-го іюля—8-го августа сего года, за № 1495, назначенъ, согласно ходатайству преосвященнаго тамбовскаго, преподаватель названной семинаріи, магистръ богословія, іеромонахъ Никандръ, съ возведеніемъ его на основаніи примѣчанія къ § 24 семн. устава, въ санъ архимандрита.

(Ц. В. оф. № 33).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ КОСТРОМСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

При Костромской духовной семинаріи состоитъ вакантная должность учителя церковнаго пѣнія съ окладомъ годоваго жалованья 300 руб. Уроковъ по церковному пѣнію положено въ семинаріи шесть въ недѣлю. Желающіе занять эту должность и имѣющіе на то право, должны обращаться въ правленіе семинаріи съ заявленіями о своемъ желаніи, оплаченными установленнымъ гербовымъ сборомъ.

Съ 1-го Января 1886 года

„Костромскія Епархіальныя Вѣдомости“
ВСТУПАЮТЪ ВО ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ
НА ОСНОВАНІЯХЪ УКАЗНЫХЪ, Подписка отъры-
та, СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НА-
ЧАЛЬСТВА, и принимается въ редакціи.

Всѣхъ подписчиковъ редакція проситъ по-
корнѣйше незамедлить присылкою подписныхъ
денегъ въ виду своевременныхъ подготовленій
изданія Вѣдомостей,—опредѣленно обозначать свои
адресы и ближайшее почтовое мѣсто и присы-
лать подписныя деньги непосредственно въ ре-
дакцію, въ случаѣ согласія оо. благочинныхъ,
имѣющихъ особенно много занятій въ нынѣшнемъ
епархіальномъ году.

Ободренное сочувствіемъ въ первый годъ,
ИЗДАНИЕ КОСТРОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ
ВѢДОМОСТЕЙ вступаетъ во второй годъ, одушев-
ляемое твердою вѣрою въ благоприятное будущее.

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ ИЗДАЮТСЯ ПО
СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ:

ОТДѢЛЪ 1-й. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ: а) Высочайшіе
указы, грамоты и рескрипты, касающіеся церкви и духовенства;
указы и распоряженія Св. Синода и состоящихъ при ономъ управ-
леній, подлежащіе объявленію по церквамъ.

б) Указы костромской духовной консисторіи и распоряженія состоящихъ въ костромской епархіи духовно-учебныхъ заведеній, духовнаго попечительства и другихъ учрежденій, объявляемые по монастырямъ, соборамъ и приходамъ къ свѣдѣнію или исполненію.

в) Извлеченія изъ отчетовъ, журналовъ и протоколовъ по всѣмъ управленіямъ епархіи, имѣющія общій интересъ и допускающія оглашеніе ихъ въ печати.

г) Распоряженія гражданскихъ властей и учрежденій въ костромской епархіи, касающіяся монастырей, церквей, духовенства, народнаго образованія, христіанской благотворительности и т. п.

ОТДѢЛЪ 2-й. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА, ЦЕРКОВНАЯ АРХЕОЛОГІЯ И ИСТОРІЯ. Свѣдѣнія и замѣтки о религіозномъ и нравственномъ состояніи народа и средствахъ къ возвышенію оного; о мѣстныхъ ересьяхъ и расколахъ, о предразсудахъ, суевѣріяхъ и повѣріяхъ; о благочестивыхъ обычаяхъ и обрядахъ, о крестныхъ ходахъ, особенно чтимыхъ святыхъ иконахъ, мощахъ св. угодниковъ и т. п. Описаніе древнихъ замѣчательныхъ утварей церковныхъ, соборовъ, монастырей, церквей и проч. Жизнеописанія пастырей костромской церкви и другихъ лицъ, оставившихъ въ ней добрую по себѣ память своею благочестивою жизнію и общеназидательною дѣятельностію. Вообще описаніе всего достопримѣчательнаго въ епархіи.

СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ. Особенно замѣчательныя проповѣди и поученія изъ произносимыхъ въ церквахъ костромской епархіи. Свѣдѣнія и сужденія по всѣмъ предметамъ и вопросамъ церковнаго свойства, имѣющимъ современный интересъ въ костромской епархіи. Разработка мѣстнаго въ костромской епархіи церковнаго права. Свѣдѣнія о наиболее замѣчательныхъ событіяхъ въ костромской епархіи по всѣмъ частямъ ея управленія. Свѣдѣнія и сужденія о замѣчательныхъ явленіяхъ церковной жизни въ другихъ епархіяхъ, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на ихъ

отношеніе къ костромской епархіальной жизни. Забѣтки и отзывы о вновь появляющихся въ духовной и свѣтской литературѣ замѣчательныхъ въ церковномъ отношеніи сочиненіяхъ, а равно о замѣчательныхъ и въ томъ или въ другомъ отношеніи достойныхъ вниманія духовенства и прихожанъ костромской епархіи журнальных и газетныхъ статьяхъ, въ особенности о книгахъ, издаваемыхъ для народа и т. п.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАБѢТКИ. Корреспонденціи, выписки, извлечения изъ священническихъ дневниковъ, вопросы, предлагаемые служащими въ костромскомъ епархіальномъ вѣдомствѣ лицами на разрѣшеніе подлежащихъ въ немъ учреждений, отвѣты редакціи и т. п.

ОБЪЯВЛЕНІЯ книжныя, промышленныя и т. п.

ЦѢНА годовому изданію «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» 4 руб. с. съ пересылкою оо. благочиннымъ.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ г. Костромѣ, Царе-Константиновскій переулокъ, д. священника Гусева.

Редакція принимаетъ объявленія для напечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ платою за строку или мѣсто строки 10 к. за одинъ разъ,—15 к. за два раза и 20 к. за три раза.

Частныя лица могутъ уплачивать подписныя деньги за годовой экземпляръ «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» по срокамъ, небольшими частями всей подписной суммы, по 50 к. и по 1 р. Отдѣльные же №№ «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» не продаются.

Содержаніе неофициальнаго № 19. Объ епархіальномъ съѣздѣ духовныхъ депутатовъ въ Костромѣ. На закатѣ дней (стихотвореніе). Суевѣрный крестьянинъ. На предложенный вопросъ. Заблудшіе. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Каѳедраальный протоіерей Іоаннъ Поспѣловъ.

Кострома. Типографія Андроникова.

